

在秘魯媒體發表署名文章《讓中秘友好之船揚帆遠航》 習近平：在亞太合作中留下新的「利馬印記」



香港文匯報訊 據新華社報道，利馬當地時間11月14日，在赴利馬對秘魯進行國事訪問並出席亞太經合組織第三十一次領導人非正式會議之際，國家主席習近平在《秘魯人報》發表題為《讓中秘友好之船揚帆遠航》的署名文章。習近平在文章中說，南半球的初夏時節，充滿生機和希望。應博魯阿爾特總統邀請，我即將對秘魯共和國進行國事訪問並出席亞太經合組織第三十一次領導人非正式會議。

習近平表示，這是我擔任中華人民共和國主席後第二次訪問秘魯這個中國在太平洋對岸的「鄰居」。這裏孕育了卡拉爾、查文、奇穆、印加等古老文明，這裏的人民親切地稱呼中國人為「老鄉」，這裏的國會通過決議將每年2月1日確定為「秘中友誼日」，這裏的中餐館叫做「吃飯」。每次來到秘魯，我都深深感受到秘魯人民對中國人民的友好情誼。

這份情誼根植於古老文明的智慧。習近平指出，中華文明是世界上唯一沒有中斷、延綿5,000多年的文明，以卡拉爾文明為代表的海洋文明和以印加文明為代表的陸地文明彰顯了秘魯文明的歷史悠久和豐富多元。中外考古學界認為，中華文明和美洲文明實際上是同一祖先的後代在不同時代、不同地點的產物。文明的智慧讓我們理念相近、心靈相通。

中秘情誼傳承自遙相輝映的歷史

這份情誼傳承自遙相輝映的歷史。習近平說，很多人告訴我，中秘兩國人民看到對方就「望之可親」，看到對方的文物就感到「似曾相識」。比如，秘魯出土的印加人金面具同中國三星堆的黃金面具如出一轍。馬丘比丘古城祭台上有一塊「拴日石」，印加人通過日影變化，確定季節、編制日曆，這同中國古代的日晷異曲同工。中國古蜀先民以展翅飛翔的太陽神鳥表達對太陽和太陽神的崇拜，這同印加文明一般無二，都體現出對光明的嚮往。

中秘情誼深化於互利共贏的合作

這份情誼深化於互利共贏的合作。習近平表示，秘魯是最早同新中國建交的拉美國家之一。半個多世紀以來，中秘關係始終穩步前行，特別是2013年建立全面戰略夥伴關係以來，雙邊關係不斷深化，務實合作成果豐碩，惠及兩國人民。新冠疫情期間，中國向秘魯派遣醫療專家組，盡己所能向秘魯提供疫苗和抗疫物資，以實際行動證明，中國是關鍵時刻值得秘魯信賴的朋友。秘魯是首個同中國簽署一攬子自由貿易協定的拉美國家、最早加入共建「一帶一路」倡議的拉美國家之一。中國已經連續10年成為秘魯最大貿易夥伴和最大出口市場，去年秘魯對華出口額佔秘魯出口總額的36%。中資企業在秘魯投資存量大約300億美元。中資企業投資的拉斯邦巴斯銅礦項目產值約佔秘魯國內生產總值的1%，創造了上萬個就業崗位。中資企業承建的通貝斯大區加里多醫院惠及逾10萬居民，利馬三大區水務項目建成後將解決40餘萬秘魯人民衛生用水問題。

中國古語說：「治國有常，而利民為本。」秘魯諺語說：「人民的聲音就是上天的聲音。」讓人民過上更美好生活是我們兩國的共同追求。我們要弘揚中秘傳統友誼，拓展深化各領域互利合作，賦予其新時代的內涵。今年7月，中國共產黨二十屆三中全會成功召開，對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統部署，這為包括秘魯在內的世界各國提供了新機遇，為中秘互利合作開闢了新的廣闊前景。

將以視頻方式出席錢凱港開港儀式

習近平說，這次訪問期間，我將和博魯阿爾特總統以視頻方式共同出席錢凱港開港儀式。錢凱港是中秘共建「一帶一路」重要項目，也是南美首個智慧港口。錢凱港一期工程可以將秘魯到中國的海運時間縮短至23天，節約20%以上的物流成本，每年為秘魯帶來45億美元收入，創造8,000多個直接就業崗位。錢凱港的建成有助於秘魯構建從沿海到內陸、從秘魯到拉美和加勒比其他國家的立體、多元、高效互聯互通格局，打造以錢凱港為起點的「新時代的印加古道」，帶動拉美和加勒比地區整體發展和一體化建設。港口項目部還建立動物救助站，主動肩負起救助企鵝、海豹、鳥類的社會責任，改善濕地、海灘、生物棲息地的環境狀況。我們要共同把錢凱港建設好、

經營好，使「從錢凱到上海」真正成為促進中秘和中拉共同發展的繁榮之路。中方也願繼續在秘魯實施「小而美」民生合作項目，推動開設魯班工坊、中文工坊，加強兩國職業教育合作，鼓勵中資企業為當地創造更多就業崗位，履行好社會責任，讓「老鄉」情誼更加真實可感。

要擔起文明互鑒時代責任

習近平表示，我們要擔起文明互鑒時代責任，加強在文化藝術、教育、科研、旅遊、青年、文化遺產保護、考古等領域交流合作，採取更多措施便利兩國人員往來，進一步夯實雙邊關係發展社會民意基礎。密切兩國在文明古國論壇機制內合作，探討構建全球文明對話合作網絡，支持各國文明交流互鑒，讓世界不同文明如同中國九寨溝的五彩池和秘魯馬拉斯的梯田，雖色彩斑斕、形狀各異，但交相輝映、相得益彰，為人類文明進步作出更大貢獻。

習近平強調，繼2008年、2016年兩次成功舉辦亞太經合組織領導人非正式會議後，秘魯將第三次主辦這一重要會議。3次會議的主題從「亞太發展的新承諾」，到「高質量增長和人類發展」，再到今年的「賦能、包容、增長」，充分展現出秘魯推動建設開放型亞太經濟、促進世界經濟增長的堅強決心，有力發出開放包容、合作共贏的「利馬聲音」。中方堅定支持秘魯辦會，願同秘魯密切配合，推動會議取得積極成果，在亞太合作中留下新的「利馬印記」，為推動構建亞太命運共同體作出新貢獻。

當前，世界百年變局加速演進，人類社會又一次站在歷史的十字路口。秘魯納斯卡文明的巨大地畫，身在其中者迷，唯有居高者方能窺其全貌。中國也有詩云，「不畏浮雲遮望眼，自緣身在最高層」。中方願同秘魯一道，堅持登高望遠，從歷史長周期把握世界大勢，踐行真正的多邊主義，推動平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化，共同落實好全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，攜手構建人類命運共同體。

習近平指出，站在新的歷史起點上，中方願同秘魯朋友一道，同心所向，跨越山海，駕駛中秘友好之船駛向更加美好的未來！

為世界經濟發展把握正確方向 習近平主張「五個導向」

習近平主席赴秘魯出席亞太經合組織第三十一次領導人非正式會議，是中國面向亞太開展的一次重要元首外交行動。以中國智慧凝聚亞太共識，推動各方共同構建開放包容、創新增長、互聯互通、合作共贏的亞太命運共同體。如何才能為世界經濟發展把握正確方向？如何才能為國際社會找到有效治理思路？習近平主席主張「五個導向」，並多次作出重要論述。

為世界經濟發展把握正確方向五個導向

- 第一，堅持開放導向，拓展發展空間。
- 第二，堅持發展導向，增進人民福祉。
- 第三，堅持包容導向，促進交融互鑒。
- 第四，堅持創新導向，開闢增長源泉。
- 第五，堅持規則導向，完善全球治理。

——2018年11月17日習近平主席在亞太經合組織工商領導人峰會上的主旨演講

來源：央視新聞客戶端



●11月13日，人們從秘魯首都利馬會議中心外的2024年亞太經合組織會議標識前走過。亞太經合組織（APEC）第三十一次領導人非正式會議即將在秘魯首都利馬舉行。

李家超抵達秘魯出席APEC峰會

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超和團隊於香港時間昨日抵達秘魯首都利馬，將出席亞太經合組織（APEC）第三十一次領導人非正式會議。秘魯能源和礦業部長羅慕洛穆喬、中國駐秘魯共和國特命全權大使宋揚等在機場迎接。

李家超在社交平台表示，在秘魯期間，特區政府會跟秘魯簽訂自由貿易協定，涵蓋貨物貿易、服務貿易、投資及其他相關範疇，為港商在秘魯的貿易提供具透明度及有利的營商環境。

李家超表示對APEC會議充滿期待，指今年的主題為「賦能、包容、增長」，聚焦討論三個重點，包括以貿易及投資促進包容和互聯的增長、以創新和數字化協助轉型至正規及全球化經濟，以及以可持續發展達到強勁增長。

除了出席APEC領導人非正式會議外，李家超表示，他還會與其他經濟體領導人舉行雙邊會談，就共同關心的議題交流意見，並會與利馬當地商界領袖會面。

早前已抵達利馬的特區政府商務及經濟發展局局長丘應樺在出席部長級會議期間，與泰國商務



●香港特區行政長官李家超抵達秘魯首都利馬，秘魯能源和礦業部長羅慕洛穆喬、中國駐秘魯共和國特命全權大使宋揚等人在機場迎接。

李家超Fb圖片

部部長披猜會面。披猜表示自己的母親也是廣府人，兩人以廣東話問好。丘應樺同日又與印尼貿易部部長會面，向對方介紹香港最新發展，探討合作機會，又感謝兩地一直支持香港盡快加入區域全面經濟夥伴關係協定。

中拉貨物貿易額20餘年增35倍

香港文匯報訊 據中新社報道，外交部發言人林劍14日在例行記者會上表示，中拉貨物貿易額高速增长，背後是中拉廣闊的市場和光明的發展前景。

有記者提問，聯合國拉丁美洲和加勒比經濟委員會近日發布《2024拉美和加勒比地區國際貿易展望》報告顯示，中國是拉美和加勒比地區重要貿易夥伴，也是該地區出口增長最快的市場。2000年至2022年，中拉貨物貿易總額增長35倍，而同期該地區與世界其他地區貿易總額增長4倍。發言人如何評價中拉經貿合作？

互利共贏是中拉關係發展的價值取向

林劍表示，互利共贏是中拉關係發展的價值取向。正如聯合國拉加經委會報告顯示，近年來中拉貨物貿易額持續擴大，去年達到4,890億美元。今年前三季度，中拉貨物貿易額達到4,274億美元，同比增長7.7%，全年有望突破5,000億美元。他指出，新世紀以來，中拉貨物貿易額增速遠高

於同期拉美和加勒比同世界其他地區增速，凸顯了中拉經濟高度互補性。得益於反季節優勢，距離中國最遠的智利成為中國第二大鮮果進口來源國，智利車厘子成為中國的明星水果。

智利成中國第二大鮮果進口來源國

中國新能源產業鏈也為拉方綠色發展轉型提供更多經濟可及的解決方案。目前，中國在拉美已有5個自貿夥伴，同洪都拉斯簽署了自貿協定期收復安排，同秘魯實質性完成自貿協定期收復談判。

林劍說，中拉貨物貿易額高速增长，背後是中拉廣闊的市場和光明的發展前景。中國是全球第二大經濟體和第一大消費市場，中等收入群體已經達到4億，未來有望翻番到8億。拉美和加勒比有6.6億人口，人口結構年輕，經濟發展潛力巨大。

「中拉互視彼此為發展機遇，相信在雙方共同努力下，中拉貨物貿易還將繼續保持高速增长，實現更高水平的互利共贏。」林劍說。

中方：菲方引入中導系統對地區安全極不負責任

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人林劍14日在例行記者會上強調，菲方引入中導系統這一戰略性、進攻性武器，是配合域外勢力製造地區緊張對立、挑動地緣對抗和軍備競賽的挑釁和危險舉動，是對本國和東南亞各國人民、歷史和地區安全極不負責任的選擇。

有記者提問，據報道，菲律賓武裝部隊發言人稱菲軍方正考慮嘗試採購「堤豐」中程導彈發射系統，菲國防部長特奧多羅亦表示「打算獲得此種能力」，並稱該系統能夠「提升威懾力」，菲律賓「不會放棄未來在領土內獲得這種能力的權利」。中方對此有何評論？

「關於美國在菲律賓部署中導，中方已多次闡明堅決反對立場。我想再次強調，菲方引入中導系統這一戰略性、進攻性武器，是配合域外勢力製造地區緊張對立、挑動地緣對抗和軍備競賽的挑釁和危險舉動，是對本國和東南亞各國人民、歷史和地區安全極不負責任的選擇。」林劍指出，本地區需要和平與繁榮，不需要中導和對抗。

「我們再次敦促菲方正視地區國家和人民呼聲，盡早糾正錯誤做法，按此前公開承諾盡快撤走『堤豐』中導系統，不要在錯誤的道路上越走越遠。」林劍說。

當天還有記者就美國政府聲稱與中國有關的黑客入侵了多家電信公司網絡一事進行提問。林劍回應稱：「中方在網絡安全問題上的立場是一貫的，我們沒有興趣利用網絡干涉別國內政，更反對出於政治目的散布與中國相關的虛假信息。」

堅決反對「台獨」分子竄訪中國的建交國

香港文匯報訊 據中新社報道，外交部發言人林劍14日在例行記者會上表示，中方堅決反對任何「台獨」分子以任何名義竄訪中國的建交國。

當天有外媒體記者提問，消息人士稱，台灣前領導人蔡英文計劃於下周訪問加拿大。發言人對此有何評論？

林劍表示，中方在臺灣問題上的立場是一貫的、明確的，堅決反對任何「台獨」分子以任何名義竄訪中國的建交國。「我們敦促有關國家恪守一個中國原則，以實際行動維護雙邊關係的政治基礎。」